

核心提示

拥抱新时代,奋进新征程。在社会主义现代化新重庆建设中,金融应该怎样发挥它的力量?它是重庆经济高质量发展的一大支柱,更是西部金融中心建设的坚实基础。今年上半年,重庆银行业总资产突破7.4万亿元、贷款余额达5.5万亿元,同比增幅都在8%以上。重庆保险业上半年累计实现保费收入超710亿元,同比增长9.4%,全国险资入渝余额超过4900亿元。截至6月底,全市共落地银行保险法人及省级以上分支机构173家,实现金融牌照全覆盖,消费金融公司数量规模全国第一,金融租赁公司、外资机构数量西部领先。全市以银行业保险业为主体的金融业增加值达1370亿元,GDP占比达9.5%。更不容忽视的是它支持实体、保障民生的关键作用。一万亿信贷投向民营经济,5000亿普惠贷款支持制造业、小微企业,惠民医疗险“渝快保”为超620万重庆市民的医疗保障兜底。这一件件、一桩桩的大事、实事,正在回应着人民对中国式现代化金融业的期许。这还只是开始。今年以来,国家金融监督管理总局重庆监管局(以下称“重庆监管局”)以“红金渝”金融党建为总抓手,努力打造西部地区现代金融高质量发展标杆,高水平建设西部金融中心。正在全面实施的“智融惠畅”工程,是金融监管者对金融如何服务实体、服务民生,给时代的解答。

国家金融监督管理总局重庆监管局
全面实施「智融惠畅」工程
服务西部金融中心建设



重庆金融业全力支持成渝共建西部金融中心“加速跑” 成浩/摄 视觉重庆

以“一网一库一工厂”构建数字底座 / 让金融服务更“智慧”

数据要素对金融数字化智能化转型,有着基础性的重要作用。为此,重庆监管局不断提升金融数据、政务数据、公共数据的集成共享水平,以“一网一库一工厂”扎实构建智慧金融数字底座,推动金融发展质量变革、效率变革、动力变革。所谓“一网”,即“数据共享+业务协同”的金融综合服务网。重庆监管局建成中西部第一个“数据共享+业务协同”的金融综合服务网——“金渝网”,打造集政银保于一体的线上业务协作平台。“金渝网”接入全市所有银行保险机构及19个行政领域主管部门,实现“一条线”互联互通,节省政银保金融专线连接成本超5000万元。同时,

“金渝网”支持全类型数据交换,以数据流、信息流、指令流开展政银保业务协同,实现一网全覆盖、一网全支持。如今,“金渝网”还成功接入部分四川金融机构,为金融服务成渝地区双城经济圈建设打下坚实数字网络基础。所谓“一库”,即“金融数据+政务数据”的金融专题数据库。重庆监管局构建标准化数据采集、加工、治理机制,全量采集整合全市银行业保险业机构底层金融数据,建起体量更大、字段更全、颗粒更细、质量更高的金融主题数据库,并制定1.4万余条数据清洗与治理规则,持续压降数据失范率至0.1%。依托“金渝网”,重庆监管局与

重庆市级部门打通政务数据共享应用通道,形成“立足金融数据、辐射政务数据”的特色金融专题数据库。所谓“一工厂”,即“风险穿透+服务实体”的模型工厂。重庆监管局打造具有“多场景前台、可扩展中台、强功能后台”三大模块的监管大数据平台,围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三项任务研发上线各类模型组件超400个,持续优化迭代重点产业、重点企业、重点风险相关模型组件,增强穿透式监管和持续监管能力,打造红金渝“三网融合”、商品房预售资金监管、二手房交易“带押过户”27个多跨协同数字化场景。

以支持现代产业体系和重大战略为着力点 / 让金融与实体经济更“融合”

金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金融的天职。以支持现代产业体系和重大战略为着力点和切入点,重庆监管局与金融机构同向发力、同题共答,持续拓展金融服务体系的内涵和外延,促进金融与实体经济的融合发展和良性循环。就服务成渝地区双城经济圈建设而言,重庆监管局升级服务成渝地区双城经济圈重大战略“树标对标”活动,金融支持专项政策拓展至30家银行保险机构总行(司),10余位机构一把手来渝签约3.15万亿元。同时,在全国率先推动印发《重庆市铁路运输单证金融服务试点方案》,纳入重庆市内陆开放高地整体框架,自主开发“跨境易融”数字金融服务平台,支持形成以跨境铁路运输单证为牵引的经贸规则和金融标准规范。此外,重庆监管局以助推公共服务“一体化”为抓手共建

川渝新市民金融服务示范区,推出全国首批金融机构网点“跨省医保服务”试点,完成跨省保险理赔赔付超4600件,结案金额超2300万元,为近400万笔个人借记卡异地取转账减免手续费近1400万元。就服务现代制造业产业集群而言,重庆监管局紧扣重庆市“33618”现代制造业集群体系,推行金融链长制、金融顾问制、科创专家顾问团队等三项创新服务机制,逐产业逐链条开展深度研究、联合建模、生产白名单,积极开展“一链一策一批”企业融资促进行动,以资金流水为核心开展产业链上下游“串链划型”和企业“链上定位”。6月末,全市制造业贷款余额5024.26亿元,较年初增长11.38%,中长期贷款占比提升至44.57%。同时,重庆监管局创新科创金融特色服务体系,出台支持“专精特新”企业高质量发

展13条举措,落地西部(重庆)科学城首家保险公司、首家科技支行。6月末,全市“专精特新”企业贷款余额超1000亿元,同比增长超50%,形成“科技—产业—金融”良性循环。就服务创新绿色发展战略而言,重庆监管局出台绿色融资产绩评价办法,进一步完善涵盖绿色融资、绿色保险、绿色统计、绿色科技等在内的绿色金融体系框架,推动7家银行与重庆市政府签署战略合作协议推动绿色金融改革创新试验区建设,率先发布授牌全市首批17家绿色金融机构,推动打造全国首家零碳运营智能银行网点。重庆监管局还指导银行保险机构创新推出“林业碳汇指数保险”等超百款绿色金融产品,落地全国首单碳排放配额理财融资业务。至6月末,重庆辖内银行业绿色信贷余额6466.6亿元,同比增长26.83%。

以普惠金融助企惠民共同富裕 / 让金融服务保障更“实惠”

发展普惠金融是支持经济运行整体好转的重要手段之一。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求。重庆监管局聚焦惠民、暖民心、顺民意的民生实事,推动金融资源向中小微企业、农业农村、新市民等重点领域和薄弱环节精准服务,大力推进畅通循环促消费扩内需,不断增强人民群众的获得感、安全感、幸福感。激发小微企业活力信心方面,重庆监管局推出普惠金融服务定量达标提升计划,开展“走万企、提信心、优服务”专项行动,推进困难市场主体延期还本付息,内源挖潜市场主体首贷户、续贷户“白名单”,大力倡导“随借随还”信贷模式,为市场主体注入金融活水。6月末,全市普惠型小微企业贷款余额同比增长超20%,信用贷、中长期贷和还本续贷贷同比增长33.43%、32.66%、49.15%,新发放贷款加权平均利率同比下降0.5个百分点。

服务乡村振兴战略促共富方面,重庆监管局开展金融支持“千万工程”行动,一乡一方案提供定制金融服务;创新“见担即贷”“见贷即担”金融合作模式,落地全国首笔“乡村人居环境贷”;聚焦农田水利、农业科技、农产品加工流通等重点领域,推进“保险+期货”“保险+信贷”“保险+天气指数”等一批综合险试点示范覆盖更多农业农产品,地方优势特色险种超百项,上线“生猪数智贷”金融综合服务平台,完善农业科技信用评价体系,落地首单油菜制种保险,推动制种保险向种业产业链保险延伸。关爱新市民群体强保障方面,重庆监管局在全国首创新就业形态就业人员职业伤害保险试点,与市医保局联合打造城市定制普惠型商业补充医疗保险——“重庆渝快保”,承保突破620万人,参保规模全国第二,理赔门槛全国最低、赔付水平全国最高。参保人

群中脱贫人员和监测对象超157万人,覆盖率达92.31%。自2022年以来,累计赔付79.90万人次、金额9.61亿元,单笔最高赔付达66.64万元,个人负担降幅最大达80%。支持消费升级扩内需方面,重庆监管局出台金融支持消费恢复助力扩大内需、促进绿色智能家电消费等政策措施,开展“金渝惠万家”金融支持消费主题活动,整合近2万家商户,带动金融资源深入参与“重庆618电商节”系列活动,通过消费券、息费减免、分期优惠等一揽子优惠措施,支持新能源汽车、绿色家电等新型消费品质升级。截至6月末,辖内消费贷款余额较年初增速近30%,汽车消费金融拉动长安系国产品牌销售同比增长13.4%。同时,重庆监管局全力支持市民刚需及改善性住房需求,全面推行存量房交易“带押过户”,推动首笔住房租赁基金投资交易项目1.4亿元落地。

金融是现代经济的核心,也是资源配置的枢纽。这一血脉运行通畅,才能保证服务实体经济效率。为提升金融资源的使用效率,重庆监管局通过加快金融要素集聚、打造惠民助政服务平台、加大金融消费保护等多渠道,竭力疏解金融资源配置当中的梗阻,促进金融直达、快达、准达实体经济和群众生活。打造多层次差异化金融服务体系方面,重庆监管局引导金融机构加速集聚,持续提升全市金融辐射带动能力和综合服务能力;推动银行保险机构总行、总公司在渝设立超170个绿色金融、科技创新、乡村振兴等特色分支机构,落地中新金融服务中心、数字化风控中心、远程银行中心等功能性总部和区域中心32家次;推动外资机构在渝新设分行,外资银行机构达到16家实现西部领先。

打造“惠民有感”金融服务平台方面,重庆监管局依托“金渝网”,与市发展改革委联合打造“信易贷·渝惠融”金融综合服务平台,集成全市114个大类超1300项涉企政务数据,发布110余款特色信贷产品,具备政务数据应用、金融产品展示、在线融资申请、信用信息预警、精准客户挖掘、监管统计分析等核心功能,首次在重庆市实现“政、银、保、企、监”信用信息对接、使用和监测,截至目前,实名注册用户数超20万户,获评“2022年度全国中小企业融资综合信用服务示范平台”。

建设“惠政助政”协同服务场景方面,重庆监管局与市民政部门建立社会救助家庭经济状况监测机制,助力民政部门以总对总方式一网通查全市特定对象投保理赔信息,已累计查询191万人次,反馈保险信息28.9万条。同时,重庆监管局协同住建部门开通商品房预售资金监管与农民工工资代发通道,实现农民工工资代发1.8万余笔、1.41亿元。此外,重庆监管局推动已故存款人小额存款提取“一件事一次办”,银行机构在“渝快办”线上审核,办事群众线上提取,解决群众到多家银行“反复跑腿”、多个部门“反复取证”的痛点问题。

构建“大消保”新格局方面,重庆监管局与地方法院建立诉调对接平台,打造“咨询+投诉+调解+诉调对接+快审速裁”的一站式金融纠纷多元化解模式,践行“浦江经验”,统筹开展互联网消费金融、保险销售等重点领域专项治理,人身险消费投诉单月接收量降至2022年峰值的8%;聚焦农村边远地区、“一老一少一新”等重点群体,推出“3·15金融消保直播”“送金融知识进校园”“金融科普花花车”等系列阵地化、常态化宣传教育,触及消费者超6800万人次,消费风险提示和“以案说险”信息线上点击数量近2260万次。

以多种手段疏解梗阻促直达 / 让金融资源配置更“畅通”

胡苏